

# 佛教儿童故事

## 大胜王

很久很久以前，南瞻部洲共有五个国王。其中有一国的国王名叫“桀贪”。其他四国的国王都很贤明，把各自的国家治理得很好，而这个名叫桀贪的国王却是个强征暴敛、横行霸道、不得人心，不懂得用法度治理国家的人，结果把好好的国家弄得一塌糊涂，怨声载道，越来越贫弱颓败。全国上下的臣民百姓都非常痛恨桀贪国王 的所作所为。

桀贪王的倒行逆施，最终导致了全国臣民的激烈反抗。眼看这个国王已经无可救药，大臣和百姓们就一起商议：“让我们每家各出一个代表，个个拿着武器去找这个 国王。大家严正地告诫他，他的倒行逆施已使全国人民忍无可忍。如果他还知趣，能自动退位，离开这个国家，那就罢了。否则，我们就处死他！”

桀贪王听到这个消息，被吓得胆战心惊，汗毛直竖，后心都凉透了，急急忙忙赶着马车落荒而逃。他因为走得实在匆忙，连金钱和细软都没来得及带上，又没吃又没喝，只好把马匹和车辆卖掉，换了几个钱度日。后来，钱又花光了，走投无路，只得靠采摘一些野生的香草编织成各种物品，沿街叫卖，勉强度日。

桀贪王逃走后，大臣和百姓们就推举了桀贪王的弟弟登上了王位。新国王吸取了哥哥的教训，治国颇有法度，奖惩严明，不冤枉无辜百姓，很快安抚了人心，把国家引上了有法可依的轨道，政治上逐渐安定下来。

后来，桀贪王在沿街卖草编物品的时候，听说自己的弟弟登上了王位，心里暗暗高兴起来。他想：“弟弟为人心地善良，哥俩从前关系总算不错。我今天给弟弟写封书信，讲讲我目前的苦楚。如果他念在同胞兄弟的面子上可怜我，赏给我点什么，我就能改变现在的状况，不再四处流浪，挨饿受冻了！”说罢，他就给弟弟上了一封奏章，要求弟弟赐给他一个小村庄。桀贪的弟弟收到哥哥的来信，觉得哥哥挺可怜的。我在宫中为王，哥哥却流落街头，心里很过意不去，便答应了哥哥的请求，封他为一个小村庄的首领。

桀贪王得了这个小村庄，地位一下子又发生了很大变化，衣食住行都有了保障，心里很高兴。这时，他不禁回顾了自己以前当国王，逃亡，四处流浪，以及又有了这个小村庄的种种富有戏剧性的经历，特别是那种饥寒交迫的流浪生活使他难以忘怀，他觉得很后悔。经过了反思，他已经认识到治理国家，不能个人独断专行，胡作非为。因此他便下决心痛改前非，治理好这个小村庄，为百姓谋福利。就这样，在他的努力之下，这个村庄就日益富足起来，强盛起来。

过了一段时间，桀贪王又向弟弟上书，请求再赐给自己一个村庄。弟弟见他把村庄治理得这样好，就答应了。就这样，他村庄要了一个又一个，开始由四、五个增加到十多个；由十多个增加到一百多个，最后增加到五百个。而这五百个村庄，经他一治理，村民生活得都很好，所以也都非常欢迎他。

村庄增至五百个以后，桀贪王还不满足：一种强烈的愿望在鼓动着，他就又写信给弟弟，要求弟弟把半个王国割让给自己，他的弟弟又答应了：桀贪王统治的区域虽然成直线地增加，但因为他的法度运用越来越得心应手，人生的经历使他越来越老练、成熟，小心谨慎、兢兢业业，所以半个国家被治理得也很好。

这样又过了一段时间，桀贪王对只统治半个国家又不满意了，政治野心又急剧膨胀。一心想收复原来的王国。于是他写信给弟弟。弟弟此时见哥哥要自己退位，这回不答应了。弟弟给他回信说：“我已经让给了你一半国家，既然你还想重新做国王，那咱们就在战场上见分晓吧！”

于是，哥哥就发兵攻打弟弟。这场战争，哥哥果然取得了胜利，于是就夺回了另外的半个王国，重新坐上了原来的宝座。

重新成为国王后，桀贪王的胃口又增大了好几倍，更加目空一切，趾高气扬了。他想：“统治一个国家并没有什么了不起，我何不把那四个国家都握在自己手里呢？”于是，他又点派军队，兴师动众，大动干戈，进攻其他国家。一个，二个，三个，四个，最后，这四个国家都被他攻打下来。可谓四海之内，非王莫属。桀贪王此时四海称霸，威名远扬，自己给自己改了个响当当的名字——“大胜王”。

天帝释有一天忽然发现，原来的南瞻部洲五王分治的格局已然发生剧变，见大胜王满面春风，把五个国家治理得井井有条，忽生戏弄之心，想试探一下大胜王是否已经心满意足了，便化身一个小婆罗门，一手拄着金手杖，一手拿着金水瓶，披头散发，来到大胜王的宫前，要求接见。守门军士见状，忙去通报：“大王，门前来了一个名叫驹夷的小婆罗门，请求大王接见。”大胜王见说，很是喜欢，便吩咐请进来。

驹夷进宫后，与大胜王相互寒暄致意，落坐之后，就告诉大胜王说：“我刚从海外回来。我看见了海的那边有一个国家，良田万顷，土地肥沃，美丽富饶，人民丰衣足食，国内盛产珍珠宝石。大王现在兵力这样强大，完全可以把这个国家夺过来。不知道大王是不是想得到这个国家？”

国王见说，立即眉飞色舞，不禁从王座上站了起来，连连说：“我太想得到这个国家了！你能不能帮助我？”

驹夷见国王这种急切的神志，心中暗自发笑，毕恭毕敬地接口说：“国王的命令我怎么能不遵命。那么就请大王准备好船只，点齐人马，加紧操练，七天以后，我为大王效犬马之劳，带队引路。”

驹夷走后，大胜王兴奋不已，马上征集船只，厉兵秣马，全国动员，积极备战。到了第七天，一切征战准备就绪，人马已经登上战船。万事俱备，只欠东风了，大胜王跃跃欲试，等着在驹夷的引导下，渡海出征。可是，这一天从早到晚，哪见驹夷的人影儿？大胜王十分懊丧，十分后悔，连连拍着大腿哭着说：“真真遗憾哪，我再也得不到那个富饶的国家了，真是太可惜了。驹夷呀驹夷，我真不该放你走掉，你真不该一走了之啊！”国内的人民听说战船无法出征，也觉得十分丧气，好多人陪着大胜王一起流泪，伤心痛哭。

大胜王眼见一块就要到手的肥肉没吃到嘴里，非常失望伤心，百感交加，不自主地吟出一首

偈词来：

欲急无穷尽，接二连连三，  
个个都满足，幸福又自在。

吟诗完毕，大胜王不禁又哀叹："欲望得不到满足，我成了普天之下最愁苦的人了!谁能解除我的痛苦呢?"接着他还向臣民宣布："如果有谁能解除我的痛苦，我就真诚地感谢他，并赏给他一千块金币!"

这时，有一个叫"郁多"的胆子又大，又非常聪明的少年，从这里路过，听见国王的话，就说："我能解除国王的痛苦。七天以后我就拿出办法来!"说完，就回家了。

郁多回家后，每天吃过饭后就一声不响地苦苦思索，郁多只有一个老母亲，忽然发现本来活泼好动的儿子忽然拿起笔来写写画画，用心学习了，非常高兴。到了第七天，郁多向老母亲告别，说："今天我要去给国王解除痛苦，请您在家多保重。"

老母亲听了，顿时大吃一惊。她这才知道原来儿子这几天都在想这件事。这可是件危险的事情啊，于是担心地对孩子说："孩子，这件事可千万不能干。给国王办事，风险太大啦!这就好比火中取栗，刀尖觅食，虎口拔牙!我就是你这么个儿子，你可千万不能去呀!"

可这个聪明的少年却和大人似的胸有成竹地说："妈妈，您用不着担心，我一定能办好这件事!"

到了国王面前，郁多就对大胜王说："大王啊!正像您在诗里所说的，人的欲望是接二连三，没有穷尽的。譬如说，喜欢金银的人，即使大地铺满了金银，即使大山成为了金山银山，他也不会满足。那么，人是不是因为永远不能满足就非要痛苦呢?不是的。有一句俗话说得好："知足者常乐"。只要人能主动、有意地控制自己的欲望，不被那些不实在的欲望牵着鼻子走，胡思乱想，他就能心平如水就会感到满足了，也就不会痛苦了。依我看，大王现在已经统治了整个的南瞻部洲，你已经够了，您何必非要去占领什么海外的国家呢?"

大胜王听了，还真的恍然大悟，顿时感到心胸开扩。他感激地说："聪明的孩子，你说得好极了!我以前就是因为被各种欲望所蒙蔽，冲昏了头脑，干了好多糊涂事，几乎不能自拔。今天我终于明白，人是可以控制自己的欲望的，是可以克服痛苦的!"说着，高高兴兴地吩咐侍从取来一千块金币，赏赐给郁多。

郁多见国王赐给他金币，满心喜欢。但是他对国王说：谢谢大王!我现在正年轻力壮。可以自食其力。用不着这些金币，就可以很好地生活。不过，我的家中有个老母亲、年迈多病。母亲茹苦含辛，受尽了苦累把我养大成人，我们做儿子的，应该很好地孝敬他们!请国王把这些金币送给我的母亲吧，好让她能幸福地安度晚年!"

国王见这个少年又聪明，又孝顺，而且一席话解除了自己的痛苦，很是欢喜，就派人把金币送给了少年的母亲。

从此以后，大胜王果然不再想入非非。原来的那些扩张野心早已荡然无存，而是专心致志，治理国家，使这个国家的人民越来越富足。

摘自《佛教经典—国王故事》